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BP: I would like to get a sense of the chronology of your relationship with PB. Why 
don't we start with how and when you met him. 
 
JM: In 1945, I went to India (Mysore) to meet PB for the first time. It was my first trip 
to India and my first encounter with Paul Brunton. 
 
BP: What prompted you to meet him? 
 
JM: My brother had read his book, A Search in Secret India. My brother was in the 
U.S. Navy at that time and he wrote PB a letter making an appointment to see him in 
Hollywood. So, my brother went to Hollywood and he was very much impressed with 
Paul Brunton and he told me all about it. So then I decided that one day I would go 
and see him, too. Then the war happened and for several years we couldn't travel. 
As soon as the war ended, I was able to go to India, through the Air Transport 
Command of the American army. 
 
BP: Tell me about meeting PB for the first time. What was your impression of him? 
 
I was very impressed. I came by train to Mysore and he met me at the station. He 
recognized me immediately. I was quite impressed and when I started talking to him I 
was very much interested in his teachings. He taught me to meditate. One day we 
had a meditation together in my hotel in Mysore. At the end of the meditation he told 
me, "Jacques, I had a vision of you." You must have read that in the book, My 
Father's Guru. 
 
BP: Yes. 
 
JM: So he told me about his vision. He said that one day I would enter into spiritual 
consciousness and I would develop some occult powers. So I asked him if I could 
write that down. I wrote everything down in order not to forget it and he corrected a 
few sentences. I still have his own handwriting about his vision. I was terribly 
impressed by it and I believed every word he said. I had no doubt that his vision 
would come to pass. 
 
BP: Had you been interested in spiritual ideas before you met him? 
 
JM: No, only slightly. My brother always talked to me about it, but I was not really 
interested. 
 
BP: So what happened after your first meeting with PB, did you stay with him...? 
 
JM: Yes, I stayed in Mysore for a couple of months. Then he... 
 
DM: ...went up to the hills: 
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JM: He went up to Ootacamund, the Hill Station in India. He said he would be there 
for about a month, so I took that opportunity to go to Sri Lanka to buy some precious 
stones. I had never bought precious stones before so I thought it would be an 
opportunity to see what it's all about. So I went to Ceylon and I came back to Hill 
Station, Ootacamund, where PB had a little bungalow. We used to see each other 
every day. 
 
BP: And after that? 
 
JM: He told me that he wanted to go back to the United States. I helped him a bit 
financially to get a ticket and then I invited him to come to our house. He was a strict 
vegetarian and so were we. It was very convenient for him. So after a few months, he 
came and visited us in Los Angeles, California and he stayed with us. 
 
BP: So he stayed for awhile and then returned? How did things proceed from there? 
 
JM: Yes, we kept up a lengthy correspondence for years. He told me he was looking 
for a house, he wanted a certain type of home-- very quiet, with a nice view. So I 
went to Arizona with him. We looked at several homes. Finally, he found a home that 
he thought was suitable for him. I am a very practical business man and I realized the 
home was not good for him. So I told him [garbled on tape: something about knowing 
your guru when you meet him and knowing whether a house is right for you.] On the 
strength of what he said, much against my better judgment, I gave a deposit on the 
house. I knew that I would lose the deposit. When I told my brother about it he told 
me to stop payment on the check because the place wasn't suitable for PB. I told him 
that I couldn't do that because it would be a bad reputation for PB. So didn't stop 
payment and sure enough, PB went with my brother Bernard to look at the house 
and they decided it wasn't the place he wanted. Later on we found another place in 
the desert in Tucson and we rented it for the season. 
 
BP: What year was that? 
 
JM: 1946. My brother and his wife took care of the house. She did the cooking and 
he did secretarial work for PB. My wife, Diana, and myself and our two kids rented a 
house in Tucson. I used to go everyday to the ranch to visit him. 
 
BP: What was that like, what did the two of you do/talk about? 
 
JM: We used to meditate and we would talk philosophy and mysticism. 
 
DM: And he came to the house. 
 
JM: He used to come to my house for dinner. And we used to go to his place. We 
had a lot of long talks. 
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BP: Tell me about your impressions of PB. 
 
JM: I believed everything he said. I believed in the vision he had of me and I was 
sure that vision would come to pass. It actually never happened. 
 
BP: Well, you still have time. 
 
JM: I'm eighty-one year's old, there's not much left. I kept hoping from year to year. 
I'd say, "Well, maybe next year." He emphasized purification. He said that without 
purification there can be no illumination, and without illumination, no union. He 
emphasized all the time: purification, illumination, union. 
 
DM: And no sex. 
 
JM: No, actually no. He never told me no sex. He said I should modify my sex life. 
 
BP: What about in him? Did you see any changes in him over the years? 
 
JM: No, he remained the same. His ideas remained the same. He strongly believed 
in meditation and purification. He very strongly believed in that. 
 
BP: So after the time in Arizona, where did you go from there? 
 
JM: We came back to Los Angeles. 
 
BP: Did PB come with you? 
 
DM: He met us there. 
 
JM: Yes, he didn't come right away. He came later on and he stayed with us in Los 
Angeles. Then we sold the house in Los Angeles and went to Hawaii. PB stayed with 
us in Hawaii for about six to eight months. 
 
DM: Also, when we went to the Valley he had the back house. 
 
JM: We went to San Fernando Valley and we rented a ranch-style house. He had 
living quarters all by himself and we had living quarters, too. He stayed there a 
couple of months: 
 
BP: I'm getting the feeling that you spent a great deal of time with PB during those 
years. When was the last time you saw him? 
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JM: The last time was in Switzerland shortly before he died. I remained friends with 
him all through the years. Although at one time I wanted to see Gurunathan Krishna 
Menon [Atmananda]. PB writes about him in his book. He is a sage. Anyway, I had 
met him and I decided to go back there with my wife and two children. Before going, 
since PB was my guru I sent him a telegram asking for permission to go there and 
permission to take another guru. He cabled me back saying that I was free to do 
anything I wanted. But you see what the mystery was ...for instance when I first 
became his disciple he said, "Yes, I will become your guru. I don't take any disciples, 
you're the only one and another one, an Indian, besides you." He accepted me and 
he told me, "When a guru accepts his disciple, the disciple will grow malgre lui. You 
know what that is? Maigre lui? In spite of himself he will grow. Like water and flowers. 
He told me I would grow. He told me he was my guru, but later on he said he was not 
a guru. So I was all mixed up, I didn't know what to believe. 
 
BP: Were there other people that he was also close to like yourself, other 
students/friends? 
 
JM: He was very secretive. He had his lawyer called Myron Frantz. And an 
Englishman named Mr. Spicer, a very high class person. He had disciples. He had 
the Wagners, very poor farmers living near Los Angeles. But he was very secretive 
about everything. 
 
BP: Were you the only people that he stayed with? 
 
JM: No, when he traveled abroad he stayed with other people. But he felt comfortable 
with us because my wife was an excellent vegetarian cook and she knew what type 
of food he liked. He was extremely strict in his diet. After awhile he gave up eggs, 
milk, and cheese and dairy products. He was very, very strict. And she knew exactly 
what kind of food he liked. 
 
DM: He gave up oil. He had to have his salad without oil in the dressing. 
 
JM: He was very austere in his ways. She catered to his every wish. 
 
BP: He felt comfortable saying with you... 
 
JM: Yes, it was very convenient for him to live with us because of the cooking and the 
service. 
 
DM: We catered to him. We ignored everyone around us. 
 
JM: We drove him wherever he wanted. We were with him constantly. I gave up my 
business and I devoted all my time to Paul Brunton. 
 
DM: [garbled] That time you rented a house with him... 
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JM: I rented a house in Fallbrook [?], near Los Angeles. He wanted a quiet place, so I 
rented a house. I became his servant. I did the cooking, the cleaning, housekeeping, 
chauffeuring around, everything. 
 
BP: Tell me about his habits, his lifestyle. Did he meditate frequently, spend a lot of 
time writing...? 
 
JM: He was very mysterious. He slept very little at night. He used to meditate. In his 
room he had different colored bulbs--a green one, yellow one--he thought they were 
good for his psychic way. But he was very mysterious about it. 
 
BP: What was it like to be in his presence? Was there anything special about it? 
 
JM: I went for the spiritual atmosphere. I had heard a guru is God and you had to 
devote your life to the guru. 
 
BP: Did you feel a spiritual atmosphere around PB?  
 
JM: Frankly, no. Once in awhile I used to meditate with him in the evening. I used to 
feel a certain amount to peace. I asked him once, I said, "Tell me PB, the peace that 
you have with you, do you have it all the time?" He was surprised. He looked at me 
and asked, "How do you know that I have that peace?" I said that I could feel it. 
"Yes," he said to me, "I have that peace with me all the time." I could feel a certain 
amount of peace around him. 
 
BP: You felt the peace especially when you meditated with him? 
 
JM: No, not when I meditated with him, after our meditation. Actually, when I 
meditated with him, he would always ask me at the end of the meditation, "Did you 
feel anything?" And I had to admit no, I didn't feel anything. This went on for years 
and years. He was greatly disappointed. One day I was meditating with him in Palm 
Springs, I took a house in Palm Springs and I stayed with him. After the meditation he 
asked, "Do you feel anything?" I said no. He said, "The Maharshi came to me in my 
meditation." He asked me, "Did you feel anything?" I said no, I didn't feel anything. 
 
BP: Are there any particular times with PB that stand out for you? 
 
JM: Well in Mysore it was very nice, very quiet. There were no distractions. There 
was nice scenery and good food there in Mysore. It was very pleasant. 
 
BP: Nothing else that comes to mind? 
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JM: Nothing else. Frankly, I never felt a spiritual atmosphere around him. Never. I 
never felt anything psychic. I'm not psychic by nature. I never felt anything out of the 
ordinary. 
 
BP: How do you feel about him now ...when you read his books...? 
 
JM: To me, he remains a mystery. I really don't know what he was, what he is ...it's a 
mystery to me. 
 
BP: Would you mind if I asked you some questions about the book? 
 
JM: No, not at all. 
 
BP: Do you feel that the events that your son describes are accurate? 
 
DM: Which ones? 
 
BP: Well I was thinking first in just general terms, but we can be more specific. 
 
DM: Well yes, the way my son accepted him and all that, that was correct. He gave 
my son to believe that he was going to be the next, you know, leader...in a very 
spiritual sort of...and my son tried to please him, to become that way. I was the only 
one who wasn't impressed in that sense. I was a very good friend of his. We had 
laughs together. We enjoyed each other's company. He wasn't spiritual with me. We 
lived together for ten days in a little apartment I had in the South of France, in 
Cannes. Jacques was away on a trip and the children were already grown. And the 
two of us were living in this little apartment. PB was always worried that he couldn't 
spare time. I would say, "Let's go down to the beach and have our sandwich on the 
beach and have a little sun while we eat." "Oh," he says, "That would be wicked." I 
said, "Not at all, let's do it. Let's get the newspaper, look at the news..." And so he 
would do that. And then when we would come home, he would get through his notes 
and after that, he would help me set up the apartment. He would help me tack 
pictures on the wall. He was very helpful. It was very nice. There was no pretense at 
all, of any sort. 
 
Once when I came to visit him--this is very funny--I wanted to get away from the 
whole family because they were driving me mad. You know, buying their croissants 
at seven o'clock in the morning and shopping and cooking and everything else. "I've 
got to get away," I said. "The only place I know where I can go quickly is to 
Switzerland, where PB is." So I came there, but I came prepared. I had a drop of salt 
in a bag and a little bit of oil. (I didn't tell him that). So, anyway, I wasn't going to cook, 
because I was fed up with cooking. I said, "Tonight we're going to dinner, there's a 
nice little vegetarian restaurant. You and I will go. You can have spaghetti and things 
of that sort." And he said, "Oh no, no." I said, "Come one, we're going to go." He said, 
"No, let's eat at home." I said, "Well, what have you got at home?" We opened the 
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icebox, he had a wilted piece of lettuce and tahini, and that's it. And I thought, well 
this isn't going to taste like anything...and it wouldn't have. But I didn't let him see. I 
prepared the salad and I added the little bit of oil, and lemon, you know, the things I 
knew how to do. I fixed the rice with something more, I don't remember. It was all 
vegetarian, of course. And he said, "Oh, you sure know how to prepare tasty meals. 
How did you do that?" I said, "Well, a women's touch..." I didn't let him know that 
there were a few little extra ingredients. The day we went down to the beach, I made 
our cucumber sandwiches, dry, or whatever he wanted. We sat and read the paper 
and he quite enjoyed it, you know. 
 
The only time that I went along ...once I was in meditation with Jacques and PB...he 
used to do his chanting, Om Mani Padme Om, and then we would just sit quietly, for 
twenty minutes or a half hour. When we came out of it he said, "How did you feel?" 
Well I was holding my neck in such a position that I think I got a bit of a cramp or 
something in the head. He said, "Well what did you feel?" And I said, "I don't know, I 
felt something rise in me." It was a painful thing. He said, "That was the Kundalini that 
was arising and you had a great opportunity to enter into the Void (or whatever he 
called it then)." I said, "Really?" He said, "And it may not come again." So I was very 
upset, I thought I lost my chance. I realized later that I had gotten a vary stiff neck 
and the blood didn't come to my head or something. That's why I felt something rise 
in my head--I was getting dizzy. But he thought I was having some Kundalini 
experiences. I am strictly not interested in any of those experiences. If there is to be 
anything that happens inside of me, yes. But that wasn't it. 
 
But we had wonderful times together. Once we were in the car and we had a bottle of 
wine there. I remember we stopped to tank up. Jacques was driving and PB and I 
were in the back. I said, "Let's have a little drink." He said, "Oh no, that would be 
naughty." I said, "No it wouldn't." So we had our little wine and he quite enjoyed it. I 
mean he wouldn't allow himself to enjoy anything he was very, very severe with 
himself. 
 
BP: Did you feel that he was severe with your family as well? That is, in terms of... 
 
DM: No, with the family everyone thought that we were going to be touched on the 
head with a fairy wand and we'd all go into Nirvana. 
 
BP: Your son, Jeffrey, made it sound like there was a strict atmosphere around 
fasting or sexuality. 
 
DM: That was well indicated. 
 
BP: Was PB really that strict with his followers in terms of what he prescribed for.... 
 
DM: With us he was. He was very strict. 
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JM: You know of course that he got married? 
 
BP: Several times, isn't that right? 
 
DM: He married Eve twice. Actually, Jacques was in Japan at the time. PB was 
staying with us and so was Eve. They were living with me. She came for an interview 
that night, because she was having all sorts of visions of spirits and they were 
upsetting her. She had read one of his books, I don't know which one, and she came 
to visit him. She was young and beautiful and had a powerful voice. Whenever he 
had visitors, we retired to our private bedroom and we couldn't come down. The 
house was his. So this woman walked in and I could hear from upstairs a booming 
voice. She was telling him about what happened. Then he told her he would exorcise 
these spirits, or he did it without telling her--I don't know which way--I didn't hear. 
Anyway, they were discussing it. The next thing you know, he said that he had to 
leave--for Europe or something--and she said she'd like to help him. I think you know 
that. 
 
BP: Yes. 
 
DM: So, they got married within a few days. You heard ...when they went to marry 
them and the mother came along? The Justice of the Peace started to marry PB with 
the mother. Then afterwards, when she met Beau--that also happened at our house-- 
she was very much taken with him. He was crazy about her. He was the accompanist 
when she went to study with [?], in Santa Barbara. So, we were all sitting around the 
dining table. There was Beau--we had invited him for dinner--there was Eve and PB, 
who were living with us, and Jeffrey, Jacques and I. Then Beau I guess tried to reach 
Eve's leg. So PB said, "You're playing footsie with the wrong person." Eve was 
shocked and ran from the room. PB had a good sense of humor about it, he wasn't at 
all concerned. That's when she did finally chose Beau and got married. 
 
BP: Would you say that the way that Jeffrey described the experiences in the book is 
similar to the way that both of you remember? 
 
DM: Yes, as it was happening, that was the way. 
 
BP: Is that true for you, too, Mr. Masson? 
 
JM: Yes. 
 
DM: As Jeffrey described in the book up until the time he went away to college. Until 
we moved to South America, that is. 
 
BP: Tell me about that time, about the predictions for World War Three and all that 
happened then.   
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DM: Yes, that was the prediction. All of that is true. PB had the vision and so did Eve. 
He thought that there was going to be a nuclear war, a third world war, and the whole 
northern hemisphere would be blown up. The only way we could save our skins was 
to go to the southern hemisphere. We all made preparations for that. I felt very badly 
about leaving my family to their fate. But how could I tell them? They wouldn't have 
believed it. What would I say? Some fellow had some queer notions...l mean you 
don't go giving up your life and home and family...but we did. We went off. I 
remember when we went to have our tests. We had to have chest x-rays and blood 
tests to get our Visas for South America. We were all supposed to move 
to...Chile?...or was it Uruguay? 
 
JM: Chile. 
 
DM: Chile. PB was very much afraid of going there. We didn't realize it at the time. 
He thought that South America had nothing but savages or communists. He was very 
much afraid 'of the communists. He was afraid of moving down there. I think that's 
why he let us go down there and he didn't go. So we all prepared. Eve passed out 
when they went to take her blood because she couldn't stand having the needle put 
in. Anyway, we all took our tests. Then Eve and Beau didn't go. 
 
JM: They went to Switzerland. 
 
DM: They went to Zurich, where Beau was accompanying at the Opera House. We 
wound up in Uruguay. Thank God. And PB went to Australia and New Zealand 
without telling anybody. Everybody really felt deserted. We gave up a lot to go away. 
 
BP: Did you feel deserted Mr. Masson? 
 
JM: Yes. 
 
DM: Until we met these people in South America who set us straight. We met 
Natasha and Freddie who had been to meet this guru in the South of India. We 
realized that was the real stuff. He was a sage. We were going to meet him. But by 
the time the four of us were ready to go, [ ? ] passed away. It took us another eleven 
of twelve years before we met him ...there are very few in the world... 
 
BP: Did PB correspond with you when he was in Australia and you were in Uruguay? 
 
DM: Did we? 
 
JM: Yes, Yes. 
 
DM: You had some letters? 
 
JM: Yes, but very sparse. 
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BP: Did he explain why he had gone to Australia? 
 
JM: Yes, because it was a safe place. 
 
DM: He was looking for a safe place and being secretive. I don't know if he had 
anybody there that he knew. He went there because it was safe, it was southern 
hemisphere. He wanted to be in an English-speaking, civilized country. He thought 
South America had uncivilized people. He didn't understand. He thought they were all 
Indians or communists or they were rebels. He was deadly afraid of that. 
 
BP: I see. I have another question for you, Mr. Masson. 
 
JM: Yes? 
 
BP: Do you feel that the decisions you made regarding, let's say fasting, were your 
decisions or ones that PB suggested? 
 
JM: Fasting? No, I started fasting way before I knew PB. My brother used to tell me 
about fasting. Actually PB had nothing to do with the fast. I think Jeff made a mistake 
saying that. I told PB I was going on a fast. He didn't encourage me, nor did he 
oppose it. He had nothing to do with the fasting. 
 
BP: So that was something you wished to do? 
 
JM: My own decision. 
 
DM: I think that was Jacques' own way. Jacques was health-minded from way back 
when. 
 
BP: Did you feel that he was encouraging your family to put restrictions on sexuality, 
or was that also your own idea? 
 
JM: At one time I told PB that I decided not to have any sex because I was not 
advancing. I felt something was holding me back. So I told him that I was going to 
give up sex. He did not disapprove. 
 
BP: What about money? It sounded from the book that you felt you had given him a 
lot of money. 
 
JM: I did not give him a lot of money. 
 
DM: But through the years... 
 
JM: Through the years I gave a certain amount. I helped him financially. 
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BP: What was his response to that? 
 
JM: He was grateful, that's all. 
 
BP: Did he try to discourage you? 
 
JM: At one time when I was with him in Mysore, India, I told him that I would like to go 
to Ceylon to buy some precious stones. But I said since I had come to him for 
spiritual reasons I shouldn't do that. He said, "No, no, you're perfectly justified." He 
said, "You go to Ceylon, I'm going away, I'll meet you in a month from now." Which I 
did. When I came back to Los Angeles, my trip had been very successful and I sent 
him a check for quite a large amount of money. He returned it to me. 
 
BP: He returned it to you. 
 
JM: Yes. 
 
BP: You know, one of things that I found most curious about the book was the story 
of the table. 
 
DM: Oh that's true. I was there. 
 
JM: Well, I don't know. I was there, too. But I never did see PB lifting the table. So I 
don't know. 
 
BP: Do you have any ideas about that incident? 
 
JM: I was hoping that something would happen to convince Jeffrey. I remember that 
very well. Jeffrey said that he opened his eyes and saw PB lifting the table. So I don't 
know which is true. 
 
BP: It sounds like Jeffrey was very close to PB when he was young. 
 
DM: Yes, oh yes, until he was nineteen. 
 
JM: He was extremely close. Actually he was his secretary when he was about 
fourteen or fifteen year's old. 
 
BP: So he went through some kind of disappointment? 
 
DM: [inaudible] 
 
BP: At this point in time, he's not interested in reading PB's books or anything of that 
nature? 
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DM: No, but you know how he says at the end that he's still charmed by him? PB 
would tell little stories...like to me once he told a story about the birds, that he goes 
into the bird's mind and he can see what the bird is thinking. Well I never was 
interested in that sort of thing. I didn't like it in fact, magic and all that. 
 
[Jacques at this point asks me about my connection to PB--I tell him again that PB 
was my father's guru and that he had an enormous impact on my life, his writings, 
etc.] 
 
BP: I was very surprised by Jeffrey's book and it made me very curious to know 
whether the stories were true or not. 
 
[Discussion between me and Diane about which of PB's books I liked the best, 
including a reference to my liking the "Search" books when I was a teenager. She 
asks about the psychic phenomena in those books--whether it bothered me] 
 
BP: I don't really associate psychic phenomena with PB in his later years or in the 
Notebooks. But one of the questions that did come up for me reading your son's book 
was what you would say to a new PB reader about the book, how should they view 
what Jeffrey wrote? We've had phone calls from people who, let's say, have been 
reading PB for two or three years, they've never met him, of course... 
 
DM: That's strange that they would be reading him now, does he have a big 
audience? 
 
BP: Yes, there are many people who have discovered his later writings--the 
Notebooks--and have been quite impressed with them. So there are people who 
didn't know PB personally and know they come across Jeffrey's book and they don't 
know what to make of it. 
 
DM: What he wrote is correct. We were there, so we know. In so far as Jeffrey turned 
against it later on, well that's something he has to pass through. If he will ever come 
back full cycle, we don't know. But he did believe in him up until he went off to 
college. 
 
BP: Mr. Masson, what would you say to someone who has read your son's book? 
 
JM: You know people don't believe everything they read. Take everything with a 
grain of salt. People that are devoted to PB will remain devoted to him. People that 
don't know PB... 
 
DM: They may question... 
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JM: ...they are not that interested, you see. I don't think it will do any harm. On the 
contrary, I think it will bring him into more focus. People may start reading his other 
books. I don't think it's going to harm PB. It will create an interest in Paul Brunton 
again. 
 
DM: PB gathered a lot of information throughout the years, he was a journalist after 
all. He gathered a lot of material, he kept millions of little notes. One of the things I 
once told him I saw down in notes later on. Whenever he heard something he would 
put it together, he would have all these little notes. Therefore he was able to write at 
great length, he gathered all this information...how centered he was at the end...only 
he would know. I saw him up until almost the very end. 
 
BP: Was the man that you saw in Switzerland at the end the same man you had met 
in Mysore? 
 
DM: Well, I never met him in Mysore. I only met him when he came to Los Angeles in 
1945. In fact, I was the one who stayed up with him till two in the morning while 
Jacques fell asleep. Jacques would always go to bed earlier. PB and I used to talk 
long into the night. 
 
BP: So, did you feel it was the same person? 
 
DM: Afterwards? At the end? No. At the end I think he...well he read something I sent 
to him, two books I sent him, and he was very much impressed. I think he had 
something going there at the end. 
 
BP: You think he was different at the end? 
 
DM: Yes. 
 
BP: Do you agree with that, Mr. Masson? 
 
JM: It's hard to tell. To be honest, I can't answer that. 
 
BP: The reason I ask is that I've often heard from people, people who knew him 
during different times, that he was different towards the end of his life... 
 
JM: I don't think he was any different. 
 
DM: In what way did they think he was different? 
 
BP: Well, more quiet and... 
 
DM: His health was failing, he was very much concerned with his health. 
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JM: He became extremely health-minded toward the end. 
 
DM: More body-conscious, you see. Too much body-consciousness there. He was 
getting ill and that affected him to some extent, I think. 
 
BP: Well, I've asked you a lot of questions at this point. Is there anything you would 
like to talk about? 
 
JM: I can't think of anything else. 
 
DM: That pretty much covers it. Everybody has the book. 
 
JM: I suggest you call the Wagners. 
 
DM: There's only Claire, she's very devoted. 
 
JM: Yes, Claire, she's extremely devoted. She had a Kundalini experience when she 
first met PB. She's extremely devoted to him, I suggest you call her. Also his former 
wife, Eve. It would be a good idea to speak to her. 
 
BP: All right. Getting back to you, for a moment, do you think your spiritual 
development was helped by your contact with PB? 
 
JM: Yes, because I knew nothing about spiritual matters when I first met him, 
absolutely nothing. So, he was a help. 
 
BP: Do you think he contributed to your spiritual growth? 
 
JM: Yes, I would say so. 
 
BP: But you never felt that the vision of you came to pass? 
 
JM: No. I was very disappointed in his vision. I believed it one hundred percent. He 
said that in the vision I looked a little bit older, that my appearance had changed. I 
figured that it was maybe ten or fifteen years later. Now it is over forty-five years. 
 
DM: And you don't have too many years left. 
 
BP: But you did feel that you received benefit from knowing him/being with him? 
 
JM: Yes. Absolutely. 
 
BP: Are you glad that he spent all those years with you and your family? 
 
JM: Yes, I'm glad. 
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DM: Yes. My daughter has a very nice feeling about him. 
 
BP: Do you think your life would've been different if he... 
 
DM: I think he was a stepping stone for us, for me. A stepping stone to the Absolute. 
 
JM: He did enrich my life. 
 
DM: And thanks to him, we went to South America and we met these disciples who 
pointed us in the right direction... 
 
BP: Well, perhaps that was... 
 
DM: That was a stepping stone, too. 
 
BP: Yes. 
 
[Brief discussion about Kenneth and his health] 
 
DM: Kenneth and PB didn't get on at all. 
 
BP: Is that right? 
 
DM: Oh, my God. Kenneth was living with us, while PB was living at the ranch with 
Ida and Bernard. Kenneth stayed with us for two weeks and he was very unhappy. 
He didn't have any work, he was just doing PB's work, and that drove him crazy. You 
know, with all the little piddley papers and everything. So finally, Kenneth said he was 
going to kill himself. He started walking toward the sea. PB said, "How are you going 
to do it?" he said, "I'm going to drown myself." So PB laughed, he said, "Go ahead." 
Of course he didn't. But their relationship was not great. Whenever we went to 
restaurants together there would always be a fight. They didn't get on at all. But now, 
to listen to Kenneth…you'd think he was the darling, you know... 
 
BP: Memory is a strange thing. 
 
DM: Yes, it can distort things. 
 
BP: During those years, was PB recognized for his writing? Was he popular? 
 
DM: Yes. 
 
JM: His first books, A Search in Secret India, Secret Egypt, Discover Yourself, were 
very popular. He was the first one to bring attention to India, to Ramana Maharshi. 
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DM: That's really where spirituality comes from--India. All the great sages through the 
ages have come from India. We have to admit that. 
 
BP: Did he receive a great deal of attention as an author, letters and so on? 
 
JM: He received a certain amount of mail, I wouldn't say a lot. 
 
DM: He wasn't overwhelmed, no. 
 
BP: I just wondered about the level of recognition that he received from the world, 
whether he was a popular figure. 
 
DM: I don't think so. 
 
JM: He was on the go all the time. Sometimes a letter would take six months to get to 
him. 
 
DM: He kept a post office box for years. Then when he moved to Switzerland, he 
kept moving. He had funny ideas about places, about people. He was a little 
paranoid about people and neighbors. He was sure everyone was looking at him. 
once we went to a movie in Italy and he wore sun glasses at night. I said, "What are 
you wearing the sun glasses for?" He said, "You never know, there are people that 
might see me." Sure enough, we were taking pictures before the movie--PB, Jeffrey, 
and I--and someone comes over and says, "Paul Brunton!" He told me about some of 
his incarnations. He was a Pope. 
 
JM: Not a Pope, a secretary to the Pope. 
 
DM: Well, anyway, they put him in jail, he was imprisoned during that incarnation. He 
could remember these past lives, which is something new to me. 
 
BP: Did you feel he was speaking the truth when he said that? 
 
DM: He might be having these visions, I didn't know. It sounded strange to me...but 
what made us laugh...he said that when he was this secretary to the Pope, he said 
"That's why I speak such good Italian." Of course he spoke the worst Italian you ever 
heard in your life. He had no accent for languages. He was British and that was that. 
It was very funny. 
 
BP: Well I greatly appreciate both of you taking the time to talk tonight. 
 
[Discussion about my coming to visit someday and other brief chit chat.] 
 
JM: Thank you Barbara. Good night. 













































Transcript of  “CW Interview 12/5/01” with Alan Berkowitz 
 
 
 
A:  So maybe if you want, just for starters, we could just briefly review how you met PB again 
and what your initial experiences were like with him. 
 
C:  Okay.  You want me to read you this?  I wrote something here. 
 
A:  Sure. 
 
C:  Let me begin at the beginning.  As a child in [inaudible] Texas where I lived and grew up 
with my parents and one brother, I eagerly read children’s books on mythology and later the 
adult versions of the same books.  Then I graduated to Shakespeare, philosophy, the great 
[inaudible] music and health, always interested, always thinking answers to life and why man 
kills and abuses much of the animal kingdom.  My interest in food and health began in high 
school when in biology we examined meat under a microscope and I discovered the microscopic 
worms that meat was infested with.  At that time I had never heard of vegetarianism, but then 
and there I never ate meat again.  I always loved animals and brought dozens of pitiful creatures 
that were lost, abandoned, or abused home from school, much to my gentle mother’s dismay.  
Not long out of high school, I met and married a young lawyer from Houston, Texas, C. F. 
Wagner.  This was in the 30’s and the Great Depression still lingered.  Doctors and lawyers were 
driving buses and streetcars.  My husband continued law practice but was not happy with it.  
Before law, he was already an analytical chemist and a violinist.  He had been studying PB’s first 
books and with an offer to go to California, we packed and left for that state with our six year old 
son, Richard.  I could write a book about our experiences in the birth of our second son, Alan, in 
a one-time mining town in the mountains this side of San Francisco.  Eventually, we moved to 
Southern California.  In this year we met Alex Badanok who had originally come from the 
Ukraine in Russia.  Tolstoy was a friend of Badanok’s grandfather and often visited with him in 
the cherry orchard.  Anyway Badanok was a vegetarian and a student of philosophy.  Badanok 
and my husband eventually went to LA together to meet PB.  They returned from that trip with 
glowing reports and a great relationship with PB began.  Since PB stayed with the Massons they 
also became our dear friends.  I cherish the memory of those happy years.  I was a student of 
Vedanta and Ramakrishna and into deep meditation.  From the beginning of our marriage, we 
practiced celibacy and now I was into kundalini.  We were vegans totally, no animal grown food.  
PB discovered that I made an unfired fruitcake for my son’s birthdays and suggested that we go 
into the business, even helping us to choose a name, Sunshine Valley.  We manufactured 
[inaudible] nuts, burger mixes, fruitcakes, packaged peppermint, sunflower seeds and meal.  The 
business thrived.  We started the sunflower trend and sold so much hulled sunflower seeds and 
meal that a large seed company invested in special equipment to hull the seeds.  In the late 50’s 
we sold everything for a mere pittance and with our youngest son and a dog and twenty- four 
trunks and foot lockers moved to Quito, Ecuador.  After five years or less we repacked our 
trunks and came back to the United States.  My husband continued his correspondence with PB 
but we never saw him again.  We kept in touch with the Massons.  Jack called regularly after my 
husband died and finally he too left this veil of tears.  I hear from his wife Diana two or three 
times a year.  Nothing derogatory was ever said about PB.  I’m sure that Jack loved PB to the 



end of his life.  I’m the only one left and I miss them all.  I moved to this small south Texas town 
of Hallettsville after my husband died to be with my mother and my aunt who too were alone.  
I’ve been here now for thirty years.  Predominantly Catholic and a Czech and German heritage.  
All big meat eaters, beer drinkers, and domino players but still nice people, and I manage.  I 
write a column, Sand and Pearls, for the local paper.  Not another vegetarian of philosophy 
within a hundred miles.  Oh, well, once PB told me, Clara, one day you will have to teach.  I 
thought, how can I teach when I don’t know anything, but I suppose I do pretty well with my 
column, although I’m sure that I ruffle a few feathers now and then.  PB never claimed to be a 
saint or a teacher.  He was an advanced soul who sought spiritual modesty on the veil of material 
life, and attempted to share with those interested.  Like Christ, PB could help the blind to see and 
the dead to rise, that is, the spiritually blind and the spiritually dead.  Religionists expect ...  no ... 
Religionists expect miracles without knowing that which is needed to know.  You have to be 
ready.  You have work to realize a seat in the kingdom of heaven.  Not Christ and not PB could 
give anyone a ticket to heaven.  They would be the first to tell you so.  But with their instructions 
and help the way becomes more clear and self-realization becomes possible.  It all depends on 
you.  All kinds of people who are wealthy expect compensation for using their money for gifts to 
church or leader for a [inaudible] relationship. ...  That’s as far as I got. 
 
A:  That’s beautiful.  Do you have more to write? 
 
C:  Oh, I write and write and write and write.  I’ve got reams.  You guys could write a book. 
 
A:  Well, maybe we will. 
 
C:  And I’ve got every column that I’ve written for 30 years. 
 
A:  Well, you know, I would say there’s two things we could do.  We can have interviews on the 
telephone, but if you enjoy writing, then we could just discuss some topics and you could keep 
writing, because I think there are people, younger students of PB like myself, who would love to 
read what you have to say. 
 
C:  Well, I quite often get people upset around here because I’m absolutely a dog nut and I don’t 
like a dog mistreated.  I don’t like any animals mistreated and I say it like I think... 
 
A:  Right. 
 
C:  and sometimes it’s pretty rough. 
 
A:  But you know the people that I’m talking about would be sympathetic souls who would 
appreciate what you have to say and would be very interested in your experiences of PB.  You 
know all of us. I’m fifty years old, so I started reading PB when I was in my ... around twenty 
and I met him when I was in my twenties, but that was in the 1980’s and the 1970’s ... actually 
the 1970’s.  So you have a picture and a perspective of PB at a much earlier point in his life and 
also as a mature older person, and if you’re willing to write about more about your experiences  
... you know you told me about some inner experiences you had as a result of being with PB ... 
 



C:  Yeah. 
 
A:  and you also talked about how ... what PB was like, how he worked with and treated his 
students.  That would ... 
 
C:  He never claimed to be a teacher.  He never said he had students.  He never liked that.  He 
never said that.  And one time we were up in Fallbrook.  I think I told you about Fallbrook, 
didn’t I? 
 
A:  Go ahead again. 
 
C:  Well Fallbrook ... he rented a place ... Jack Masson probably rented it for him cause Jack did 
a lot of that.  That’s why his son wrote what he wrote, I guess.  But anyhow, he rented this place 
and we would go up there every night, my husband and I, and it was way up on top of a hill or 
mountain almost and one time it was raining and when we’re ... we had to park quite a ways 
from the top of the hill or mountain to get to that beautiful house, beautiful ... way up on top of 
this hill.  And we tromped up there in the rain and when we parked and stopped the car we could 
smell incense ... 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  It was just ... why, I don’t know ... unless it was something to do with PB which I always 
believed it was. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  But anyhow, we got up there to the house and it was a marvelous night.  And then another 
night it was very, very beautiful.  It was a moonlit night, and this house had a huge, huge picture 
window that overlooked the mountainside and the mountains in the background and this big 
moon came over those mountains and all of us sitting quietly... everybody was, Jack and Diana 
and my husband and myself and maybe Romaine, I don’t know who else ... no, I don’t think it 
was Romaine, she never was there very much.  I don’t know who the other ones were, but 
anyhow, all of a sudden, PB says ...  Did I tell you this?  Did I ... 
 
A:  No, no, I want you to keep going.  Go ahead. 
 
C:  Okay, said, right out of the blue, said, “Look at the cat.”  And so everybody turned and 
looked at the cat, and the cat was sitting right in front of me and just staring straight at me.  
Never moved a hair or a muscle, that cat was looking at me.  And PB said, then he said, “You 
know, cats can see both sides, the physical and the spiritual.”  And that’s all he said.  And then 
we went on into our meditations and that night I had one of the most absolutely... I’ve never told 
it to anyone.  Jack begged and begged for me to tell him.  And now I wish I had before he died, 
because he wanted to know.  He adored PB.  Jack Masson did.  He loved him till the very end.  I 
know he did, because he called me all the time. 
 



A:  But his son says that he was always disappointed that he didn’t have the type of experiences 
that you had. 
 
C:  But the thing is ... I tried to explain that to different people, and it’s not him ... it’s not your 
teacher that’s giving you that experience.  You have to ... course, I didn’t know any of this either. 
I mean I was just as dumb as all the rest of them.  I mean, you know ... in fact I didn’t study as 
much as my husband did.  He read all those books and was always telling me about them and 
everything, and I never read a one.   But it just happens.  If you’re ready, it happens. 
 
A:  Uh, huh. 
 
C:  And I can’t tell you much more than that. 
 
A:  Do you want to describe what happened to you? 
 
C:  Well, not yet ... 
 
A:  Okay. 
 
C:  maybe later 
 
A:  Sure.  Sure. 
 
C:  It’s not all that fantastic, ... 
 
A:  (soft laugh) 
 
C: really, but it was very, very beautiful.  That’s all I can say, it was absolutely fan... Well, I 
don’t understand it even to this day what it was .... 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  Really I don’t. 
 
A:  And how would you describe PB at that time? 
 
C:  He was very great and we all loved him and we all enjoyed being there.  And he was helpful 
to us, there’s some ...  I think there was ...  I never have said this to anybody and I wouldn’t ... 
and I don’t even like to say it now, but I think there was something that flowed between PB and 
me … 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  more than with my husband and PB. 
 
A:  Uh huh. 



 
C:  We had great times.  One time he needed a haircut, so I plopped him down in the living 
room.  We just had a shanty,  we didn’t have much of a house.  We never had any money, and 
(soft laugh) I cut his hair, and Diana and Jack were sitting there and they’d like to die cause I 
was cutting PB’s hair and it ... that even was a great experience because I had ...  I picked up 
sensations from him.  Or what shall I say, not sensations.  I don’t know.  A nearness, if I can say 
that I guess. 
 
A:  Uh huh.  Well, what was it like to be in his presence? 
 
C:  Well, actually, it was ... it all depended on ... when I first met him, this friend I was writing 
about, this Badanok from Russia, great student.  He was a strict vegetarian.  He was celibate, and 
he was a fantastic person.  But I don’t think he ever got that close to PB as I did.  But he liked 
him and he loved him and everything.  But what was I going to say? 
 
A:  What it felt like to be in PB’s presence. 
 
C:  Actually I can’t really answer that cause it didn’t seem any different.  It all depended on you. 
 
A:  Okay.  And when you said that something flowed between you and PB, do you want to say 
more about that, because people could have different interpretations of what you said. 
 
C:  Well, actually, like with you guys. If I met you face-to-face  or what’s his name, what’s the 
other one that called? 
 
A:  Paul Cash 
 
C:  Yeah, Paul.  Or any of the students that are truly, truly interested, there is something that 
flows between all those people. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  And like I said, PB never claimed to be a teacher.  He never claimed to be a sage.  Never. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  Never.  Not one time. 
 
A:  He use to call himself a researcher when I was with him. 
 
C:  Well, he ... I did never hear him say that, but that’s what he did.  He researched all sorts of 
things and I use to take down notes, I mean he would read them.  Different thoughts and kind of 
different people and different books and different things and I would write them down and then 
he’d later put them into, I guess, some of his books or something, I don’t know.  I never saw 
them any where after that.   
 



A: Do think PB ever made claims about himself that weren’t true? 
 
C:  No, cause he never made any claims.  He never made any claims about anything that I know 
of.  He didn’t to me.  He always said that he was not a teacher.  He didn’t want you to say you 
were a student. 
 
A:  So what happened with the Massons because here’s this book called My Father’s Guru. 
 
C:  Uh huh.  Well, we all thought of him as a teacher, whether he wanted us to or not.   
 
A:  I see. 
 
C:  And like I said before, Jack Masson was a wonderful person.  He was just a great person.  
But he was very wealthy and actually he financed ... this ... I think this probably is what caused 
maybe confusion or something with … 
 
A:  with Jeffrey  
 
C:  Jeffrey.  I don’t know.  I don’t want to be quoted on that, absolutely don’t want to be. 
Because Jack spent lots of money.  He’d ... I’m sure he paid for most of PB’s travels, and like 
that house in Fallbrook. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  I’m sure he rented it.  He did all sorts of things like that.  He had the money to do it with, and 
he was happy to do it. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  And we all were together.  The four of us particularly, my husband and myself and PB and 
Jack and Diana.  We were together.  We went ... did all sorts of things together. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  And then Jack and my husband and PB did things together.  They’d go out looking for 
places.  One time he wanted to buy a place in that area, and we went to …  this house belonged 
to, oh what’s his name, he played on that picture show with Katherine Hepburn and his daughter 
was a movie star.  What was his name? 
 
A:  That I wouldn’t know. 
 
C:  Yeah, you would.  Didn’t you see that last picture of Katherine Hepburn was in with, what 
the heck ... His wife, I mean his daughter was a fabulous 
 
A:  Ah, I know who you are talking about.  I can’t remember. 
 



C:  I can’t think of his name.  But anyhow, we went up and looked at a place that he had for sale.  
And it had a separate little house, and we looked in the window and it was full of  ... drinking 
apparatus, I mean glasses and 
 
A:  Uh huh. 
 
C: (soft laugh) PB called it ...(soft laugh) what did he call it?  A booze house or something (soft 
laugh) 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  We all died laughing, but he didn’t rent that place.   
 
A:  Would you ... Do you think that PB took advantage of the Massons? 
 
C:  No.  I don’t think so.   
 
A:  Uh huh. 
 
C:  I don’t think so.  If he did, they were willing. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  I mean, I mean, the things that he did which I don’t think Jack would ever have thought 
anything like that. 
 
A:  Do you think that some of ... I would call them PB’s students even if he wouldn’t.  Do you 
think that any of the students were unbalanced in the way they went about being on the quest? 
 
C:  Oh, lots of people are. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  That’s the bad thing. 
 
A:  Uh huh. What about the Massons? 
 
C:  No.  I don’t think so.   
 
A:  Uh huh. 
 
C:  They were very level-headed people, both of them. 
 
A:  Uh huh. 
 



C:   And I liked both of them.  And Jack was a great friend.  Since I’ve been here and before he 
died, he would call me periodically and he’d say “Clara, you all right? Do you need anything?  
Do you need any money?” 
 
A:  So he was a very sweet and a very generous man. 
 
C:  He was a great person.  And I miss him a whole lot. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  Diana calls me too.  She calls me once or twice a year. 
 
A:  Did you  ever know a man named Keifer Franz or Michael Franz?  He was a student of PB’s 
in California. 
 
C:  Nope. 
 
A:  Okay.   
 
C:  We had our little group and we were together so much. 
 
A:  Uh huh.  And ... 
 
C:  Then he rented that place up in the mountains that ... and I know he rented it just to be by us. 
 
A:  And what years was this? 
 
C:  Oh gosh, man (soft laugh) ... 
 
A:  (soft laugh) 
 
C:  (soft laugh) I have no time in my life.  Hmm ... 
 
A:  Was it before World  ... 
 
C:  I guess it was about the forties, somewhere in the forties 
 
A:  Before the ... 
 
C:  Late... late forties. 
 
A:  After the war? 
 
C:  It could have been after the War. 
 
A:  Okay.  And do you want ... 



 
C:  Yes, yes, because that’s why all this Ecuador stuff started. 
 
A:  Yes, and do you want to say something about that?  You know, what PB said and why people 
did what they did?  Cause you moved to Ecuador and the Massons moved to Uruguay 
 
C:   Yes, but I don’t know what to exactly say about it.  He ... like he said you can’t always tell 
what’s going to ... just like this Bin Laden stuff. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  They were almost had him and now he’s gone.  You know you can’t pinpoint destiny. 
 
A:  But what was the reason or the motivation or the logic behind moving to South America? 
 
C:  Well, the idea was there’s going to be this horrific war. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  And I‘d never tell anybody that cause they think you’re crazy. 
 
A:  But PB thought that there was going to be a nuclear 
 
C:  Yes, he did.   
 
A:   war. 
 
C:  Yes, he did 
 
A:  So he told you what? 
 
C:  Well, he told us to you know... everybody started looking for a place where they wanted to 
go. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  And so why we picked Ecuador I don’t remember.  I think... 
 
A:  Wasn’t Ecuador supposed to be opposite Arunachula in India?  Wasn’t there some spiritual 
significance to ... 
 
C:  I never heard that.  Never heard that 
 
A:  Okay. 
 



C:  But it was a nice place and I enjoyed it.  I truly enjoyed it if my husband hadn’t been so ill.  
But that’s the part that puzzles me too of why would he go in the condition he was in.  What 
difference did it make if the whole place was going to blow up. 
 
A:  But what did people think after the ... when there was no nuclear war, so what did people 
think.  Was ... 
 
C:  Well, I don’t know because I don’t know anybody that ... we always said we just went 
because we wanted to go.  It’s all we told people. 
 
A:  But what... what did you think, were you upset at PB or did you regret it or did you feel that 
he misled you?  How did you ... 
 
C:  No, no, not really.  We went.  We wanted to go.  We went.  We packed up lock, stock, and 
barrel like I said in this thing that I wrote.  You know here. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  What did I say in here?    
 
A:  In other words did you ever ... how did you feel about the fact that PB gave you a suggestion 
that didn’t come true? 
 
C:  Well, who can quote what’s going to happen tomorrow?  I don’t care who you are, whether 
you’re ... even Christ couldn’t do that.  He could tell you to be careful or he could tell you to 
look out for certain things or to do certain things but not ... it would ... it’s not their 
responsibility.  It’s your responsibility.  Do you want to or don’t you want to?  How do you feel 
about going?   
 
A:  So for instance ... 
 
C:  That’s a personal thing as far as I’m concerned. 
 
A:  But in other words you and your husband took responsibility for your own decision. 
 
C:  That’s right. 
 
A:  But why do you think Jeffrey Masson came out with this very negative picture of PB as a 
result of all these things. 
 
C:  Well, because things didn’t pan out ...  you know it took a lot of money.  It took all our 
money.  We were poor.  We didn’t have anything.  We sold our business and lock, stock, and 
barrel packed up everything, left parents and we just went. 
 
A:  Uh huh. 
 



C:  And we didn’t blame it on anybody. 
 
A:  And then 
 
C:  There’s certain things you do in your life and certain experiences you have, but you have to 
do them.  Nobody’s telling you what to do or I don’t know how to explain it to you exactly, but it 
is a personal thing.  If you want to go, go, and if you don’t, don’t. 
 
A:  And then what’s ... 
 
C:  And I gained a lot of experiences in Ecuador.  I truly enjoyed it.  They’re a beautiful country.  
The Indian ... we lived with Indians 9,000 feet ...  no 10,500 feet up in the Andes mountains. 
 
A:  The more you tell me, the more I think you should write a book.   
 
C:  Well, I’ve written a lot of stuff like that.  If you’d go... someday maybe you can write one out 
of my columns and I illustrate them.  I have pictures and I drew my own illustrations and I’ve got 
footlockers full of them.  I kept them all except my granddaughter took some.  She wanted to 
write a book, but I don’t know what she did with it.  Now she’s got all those columns and now I 
wanted them back but ... 
 
A:  Did the columns talk about PB? 
 
C:  Nope. 
 
A:  They talk more ... 
 
C:  They ... 
 
A:  about your adventures? 
 
C:  Yeah.  Only way they  ... only way PB is mentioned is without his name that ... I mean 
through what things that I did and accomplished. 
 
A:  Uh huh.  So after you came back from South America or even while you were in South 
America, did you have any contact with PB? 
 
C:  Yes.   
 
A:  What was ... how did that happen? 
 
C::  I don’t remember that. 
 
A: Was that through...  
 
C:  Actually I never wrote.  My husband and PB were writing all the time. 



 
A:  Uh huh. 
 
C:  And then of course my husband had that cancer and he was struggling like everything with 
that.  That’s why I said a while ago how he could have given up everything.  He truly believed in 
PB and he truly believed that we were going to have a war.  All of us did [inaudible] nuclear 
thing was in the foreground. 
 
A:  Uh huh.  But yet somehow when none of this came true, he wasn’t mad or bitter ... 
 
C:  No, he was not bitter.  He was not disgusted with PB or anything.   
 
A:  And then ... so this is in the fifties and PB lived until ‘81 so what contact did you have with 
PB for the next 30 years? 
 
C:  After we came back, we never saw him again.  We never saw PB again.  But my husband 
corresponded with him all the time.  I ... Somewhere I’ve got that correspondence.   
 
A:  You do.  That would be very useful to have. 
 
C:  But it’s too personal.  I don’t know if I will ever let that out or... 
 
A:  I see.  Do you think ...  will you... 
 
C:  It was mostly about his cancer and how he was and then ... 
 
A:  I see.  I see.  Did PB give him advice that was helpful to him? 
 
C:  Hmmm.  Not exactly.  He gave names of different people and ...  that were working with a 
cure for cancer and stuff ... 
 
A:  Ah hah. 
 
C:  But to me cancer ... my husband’s cancer was karmic.  It had to be.  Because he never ate ... 
when he was 16 he was already going to Rice Institute in Houston and at that time to go to Rice 
Institute, you had to be a brain. 
 
A:  Uh huh.  You mean Rice University? 
 
C:  Yes.  Well, yeah. 
 
A:  Uh huh 
 
C: Uh huh.  He was only 16 and already going to that and he was already sick.  He was an  
unhealthy person because his mother  was a very poor cook and mostly greasy stuff and fried 
stuff and ice cream and you know just food ... well he started the first thing he did ... he ... there 



were no teachers ... you know Texas is dry when it comes to philosophy and health.  At that time 
particularly.   And we were strict vegetarians.  Never ... everybody ... my goodness nothing but 
fruits and vegetables, wooh! ... Then he ... he’d asked before we’re married ... he was going to 
Rice and his folks owned an IGA family store, a grocery store, and after school he would go and 
drive that delivery truck and deliver groceries all over Houston.  Well if he had hemorrhoids and 
he was bleeding from a pint to a quart of blood a day. 
 
A:  Goodness. 
 
C:  I don’t know how he lived.  But then he read the Norm MacBetten’s books which was one of 
the first health cultures that there was.  If you remember Norm MacBetten he had his entire set of  
beautifully red-leather bound books and his big thing was milk and milk diets.  So my husband 
bought a cow.  Young fellow, only 16 years old, 17 years old.  Bought a cow.  He fed that cow 
the finest food he could buy for a cow.  Took care of him himself.  Did the milking and 
everything.  Well he drank so much milk, milk, milk, milk he got an impaction and then he was 
in a trouble because then he got hemorrhoids and from that time on he was sick 
 
A:  That was before he met PB? 
 
C:  Oh, yeah.  Before.  He was studying everything he could get his hands on ... 
 
A:  Yes. 
 
C:  like he studied that Norm MacBetton’s and that milk diet, so he went on a milk diet. 
 
A:  Just to switch back to you.  What would you say was the effect on your life of meeting and 
being with PB?  ....  Could ... Is that a ... 
 
C:  Well ... It’s started ... of course, I was already a vegetarian and I was already studying 
Vedanta and Vivekananda and all those swamis and yogis and Ramakrishna and I was into deep 
meditation. 
 
A:  Uh huh.  So ... 
 
C:  And it just continued.  It just enhanced it and is all I can say about it. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  When we ... When I first met him, Badanok and my husband went to Los Angeles and they 
met Jack and Diana and PB.  And they came back just all excited and they were babbling and 
talking about …  At that time I had never read a book of PB’s.   
 
A:  Uh 
 
C:  My husband talked about it all the time, but I didn’t pay any attention. 
 



A: Uh.  Did ... Have you seen the ... the books we publish called The Notebooks?   The books 
that ... 
 
C:  I’ve got them all here.  I’ve bought them. 
 
A:  What did you ... Have you looked at them? 
 
C:  Yes.   
 
A:  And any opinions … any thoughts about... about them? 
 
C:  Well, they’re ... see well I’ve got all his first books and they’re just practically the same 
thing. 
 
A:  Uh huh 
 
C:  I’ve got his old books. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  First ones.  Cause my husband bought them all.  But anyhow he ... they came ... then they 
decided they’d come to see us, PB and Jack and Diana.  And we just had a little old shack.  We 
didn’t have much of a house.  We were happy.  We ... I did never care whether I had a house or 
not ... 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  Didn’t make any difference to me.  Long as I had my husband, my kids, that was enough for 
me. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  But anyhow, they came.   PB came in.  He sat down on the couch.  And I was sitting opposite 
in a ... I think it was a rocking chair and I had a book in my hand and I was babbling and all of a 
sudden I looked up.  Everything was quiet and PB was looking straight at me.  And I had a ... 
that book in my hand and I was... just... had my thumb and was just flipping the pages and I can’t 
tell you what I felt.  Fantastic is all I’ll tell you. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  But from then on we were all together all the time, the four of us. 
 
A:  Uh huh.  For a few years. 
 
C:  Oh, yeah.  Let’s see.  That was about forty... mmm ... I’d guess like ‘46 or 7 or in there 
somewhere because Alan was just a little bitty fellow. 



 
A:  Uh huh. And you’ve mentioned that you and your husband had practiced celibacy.  Did that 
have anything to do with PB? 
 
C:  No.   
 
A:  That was your own choice ... 
 
C:  We did that on our own. Yeah. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  Because I awakened to kundalini. 
 
A:  Uh huh 
 
C:  And you don’t have sex when you have kundalini. 
 
A:  Did you talk to PB about these things? 
 
C:  Uh huh. 
 
A:  And was helpful to you? 
 
C:  Well, he would say a few things now and then.  But when he was helpful to anyone it was a 
silent help.  I found that out.   
 
A:  In other words you didn’t ask his advice? 
 
C:  Nope.  No, I didn’t.  Well, once or twice I asked him about sex and stuff like that but it was 
very personal and private. 
 
A:  Uh huh.  And was he helpful to you? 
 
C:  Oh, yeah. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  He would answer any question you asked. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  Unless it was something outside his line that he didn’t ... 
 
A:  Did he ever answer your questions in a way that you felt was misinformed or misleading or 
unhelpful? 



 
C:  Hmmm.  I don’t think so.  I don’t remember anything like that.  Just like I said in this article 
that I wrote here, let’s see:  “not Christ or PB could give anyone a ticket to heaven.” 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  “They’d be the first to tell you so. They would be the first to tell you so.  But with their 
instructions and help the way becomes more clear” and this is the whole thing in a nutshell. 
 
A:  So was he a guide?  What word would you use to describe him? 
 
C:  Well, he was knowledgeable, let’s put it that way, and if you spoke about some of these 
things, he didn’t flair up and tell you a mess of things and what to do and what not to do.  He just 
gave an answer that left you there to figure it out for yourself. 
 
A:  Did he ever have pretensions to know more than he knew or be more than he was? 
 
C:  Uh’uh 
 
A:  Uh huh 
 
C:  Uh’uh.  Nope. 
 
A:  See, the reason I’m asking some of these questions is because these are some of the things 
that Jeffery Masson claimed about him. 
 
C:  I never read that book. 
 
A:  Well, I’m going to send it you.  And then you’ll tell me what you think, because you were 
there. 
 
C:  What did you say?  He thought he would ... 
 
A:  That PB had pretensions of grandeur or that he made himself out to be more than he was, or 
that he exaggerated things. 
 
C:  Not to me. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  Uh’uh. 
 
A:  What about his ... 
 
C:  Only one time he said ... we were all together and I don’t know what came up or what 
happened but someone somewhere ... don’t quote me on this because I can’t remember it ... but it 



was something to do with someone said something negative about PB and he looked at 
everybody and he said well, you have the right to defend me if you want to.  That’s all he ever 
said. 
 
A:  He didn’t try to defend himself? 
 
C:  No. 
 
A:  And you said that when he got married that was very upsetting to many of his students. 
 
C:  Oh, it was ... it was even to me. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  I couldn’t figure that out. 
 
A:  So how did ...  how did you reconcile that with your other experiences of him? 
 
C:  Well, I never gave it too much thought.  Cause after that we all went in different directions.  I 
mean we went to South American and I don’t know where Noel and PB, they...  where did they 
go?  I don’t know.  I kind of lost track of them at that time.   
 
A:  Ah hah.  Um.   
 
C:  But it bothered me.  Oh. 
 
A:  Do you want to say why it bothered you? 
 
C:  I don’t know.  Because (laugh) ... well you know when you get married, most people have 
sex and I’m ... I’m ... I’m vehemently against it 
 
A:  I see.  Do did you feel that PB was hypocritical? 
 
C:  No.  Uh’uh.  No.  He never ... He brought her to our house.  They stayed there.  That was 
before they were married.   
 
A:  Uh huh. 
 
C:  And like I said all we had was a little old shack.  Jack had a gorgeous place in Beverly Hills 
with swimming pool, maids, and I remember one time we were there and Jack always had ... 
Jack was generous.  He was generous.  But what did he do?  He took something off the mantle.  
It was a beautiful little shell.  I think it was ivory and then it had this pearl in it or something.  He 
offered it to me, was going to give to me and I held back and said no, no, no thank you.  Then PB 
said Clara, one thing you have to learn.  He said you’re generous, you do things for people, 
you’re constantly helping people, making things for them, doing things for them.  He said then 



you have to when somebody wants to help you or do something you have to learn to accept 
whatever it is they want to do for you.  So I’ll always remember that. 
 
A:  So that was an example of where he gave you some very specific advice. 
 
C:  Hmmm.  Yeah.  Yeah.  It’s not wrong to take things from ... of course, you have to know too 
the person.  There can’t be any hinges or any ... or any thing hinged onto the gift that someone 
gives you.  It has to be free. 
 
A:  Now if someone had seen PB and Noel together, what impression would they have formed of 
them or their relationship? 
 
C:  I don’t know.  They just looked like good friends to me. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  I didn’t see them much after that. 
 
A:  Uh huh.   
 
C:  On this film that I have there’s one place where PB ... I don’t think we saw him after that 
cause that’s when he went off with Noel.  I don’t know where they went.  Where did they go?  
Switzerland or somewhere.  But anyhow he was selling a lot of his things.  He had these wall 
hangings and I think he had a Buddha or two, I can’t remember now.  But they were all... he 
brought them all to our house.  Well he had a lot of things stored in a little barn at our house. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  Books and all kinds of things.  But he brought these things and he laid them all out on the 
ground and that’s on this film and you’ve got to see that one day.   
 
A:  Well one day we’ve got to find a way to make copies of this film so that your family can 
have copies. 
 
C:  I would love to ... I don’t ... you can’t buy those projectors anymore. 
 
A:  No, you have to ... what we were going to do if you are willing is find a company that can 
transfer old films onto videos. 
 
C:  It’s fantastic because Brad and I and PB were walking up and down.  We have got all these 
wall hangings and things on the ground.  And I’m hopping around. I’m always jumping and 
hopping.  But anyhow, looking from ... at one and another and then we’re discussing them. 
 
A:  You know some of these ... some of the ones that he kept were in his apartment in 
Switzerland and then he gave before the end of his life or maybe it was after his ...  Kenneth ... 



some of them were given to Noel and some of them were given to Wisdom’s Goldenrod which is 
the center we have in New York and then some of them went to his son, Kenneth. 
 
C:  Okay. 
 
A:  But ... 
 
C:  Well I never saw him again. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  I did ...  Did I talk to him on the phone or write to him or wrote ... Anyhow I had a couple of 
letters from him at one time. 
 
A:  Did you feel you … 
 
C:  Because I grieved, I grieved terribly about my husband ... 
 
A:  Yes. 
 
C:  And he said Clara you did all you could do with no regrets or anything, but I had them 
anyhow. 
 
A:  Did you ever feel that you had contact with him on an inner plane or in an inner sense? 
 
C:  I think so, but it wasn’t a real ... well, like I told you a while ago we have ... there seemed to 
be a flow of energy between us. 
 
A:  Uh huh.  What kind of a flow of ... 
 
C:  I never told Jack that.  I never told Diana that.  ... 
 
A:  Was it a ... 
 
C:  I never told anybody that and I don’t want ... don’t quote me please.  I don’t want people 
writing me. 
 
A:  Well, that’s why I want to ask you what you mean by that?  Was it a sexual flow?  
 
C:  Oh no. 
 
A:  Was it something else? 
 
C:  It’s just a spiritual flow. 
 
A:  I see. 



 
C:  A knowledgeable flow of ... mmm ... Well like it’s almost like in meditation or prayer.  I 
mean it was a ... 
 
A:  I see. 
 
C:  simpatico. 
 
A:  I see.  It was a spiritual chemistry. 
 
C:  Okay.  That’s a good word. 
 
A:  (soft laugh) 
 
C:  See I need you. 
 
A:  Well, we’ll help each other out. 
 
C:  I’m getting so ... I think I’m getting Alzheimer’s.  Half the time I can’t think of a word or 
something. 
 
A:  Well, you sound pretty clear to me and what you wrote was pretty good.  Would you be 
willing to put more of these things in writing? 
 
C:  What things? 
 
A:  You know, your ... what we’re talking about, your experiences and memories of PB or keep 
writing what you started? 
 
C:  Hmm.  You mean this thing I read you? 
 
A:  Yes, you can keep going. 
 
C:  Oh, okay. 
 
A:  Because one ...someday I would like to publish a book where there are different people’s 
experiences of PB written down so that people get a sense from a variety of different  
perspectives and people of what their experience and relationship was with PB. 
 
C:  Umm.  Really and truly that’s something that I don’t think you’ll ever understand. ... 
 
A: (soft laugh) 
 
C: Either you do or you don’t. 
 
A:  Uh huh. 



 
C:  And there’s nothing that I could say that would make you go one way or the other. 
 
A:  No, but what you could do is because some people have said very critical and negative things 
about PB, it would provide a different perspective on the outer person.  You can’t describe the 
inner person and you can’t describe the inner relationship but you can describe the outer person 
and whether or not he lived in a way that was compatible with his philosophy.  Or whether he 
was a hypocrite. 
 
C:  I don’t think so.  I mean you know ... I write around here.  I write all these columns.  I call 
my column Sand and Pearls. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  And some people ... I know they object.  They don’t like what I do.  They don’t like that I’m 
a vegetarian and different things but yet I prowl around amongst them … even the priests here 
but like this what I wrote:  I just returned from spending Thanksgiving and several days in 
Houston with my son and his family.  On Friday and Saturday after the celebration of 
Thanksgiving, crowds of shoppers pushed open the door 
 
END OF SIDE A 
 
C:  red and green are the colors as jingle bells and silent night resound unnoticed to the harried 
shoppers seeking gifts that they cannot afford and that their recipients don’t really want.  A 
milling mass of humanity in which Christ and love are lost in the shuffle of materiality, the 
atmosphere of a carnival, not that of peace, humility, and love.  With children looking for 
something for nothing from a fat man in a red suit, they begin a trend that lasts their lifetime 
looking for giveaways.  Humanity is so far out on the limb of materiality that soon the limb will 
break with a heavy load and man will be stunned into silence and disbelief.  Will he wake up and 
see the error of his ways before it is too late?  Will the pomp and circumstance of material life 
win, or will peace and love become the way of life?  The light of love outshines the light of 
thousands of manmade lights which are but mirages in the world and totally useless in lighting a 
spiritual love within the heart of man.  Peace and God bless. 
 
A:  So I can appreciate that very much but I could see how some people wouldn’t like it.  You 
know when PB wrote The Spiritual Crisis of Man and when he wrote Message from Arunachala, 
he took a position that was very critical of the materialistic way of life and so some people could 
be upset by that.  How long have you been writing this column?   
 
C:  Since ‘71. 
 
A:  And it comes out weekly? 
 
C:  Yes. 
 
A:  And what paper is it in? 



 
C:  The Hallettsville Tribune.  Tribune Herald. 
 
A:  I see.  The local paper. 
 
C:  Yes. 
 
A:  And … 
 
C:  Sometimes I write articles for the [inaudible] paper but not very often. 
 
A:  Could you give me your mailing address? 
 
C:  Okay, Post Office Box 556 
 
A:  556 
 
C:  Uh huh.  Hallettsville 
 
A: H, A, L, L, E, 
 
C: E, T, T, S, V, I ,L, L, E, Texas. 
 
A: Say it again.  H, A,  
 
C:  H, A, L, L, E, T, T, S, V, I, L, L, E 
 
A:  Texas.  What’s the zip? 
 
C:  77964 
 
A:  Okay. 
 
C:  And here’s one that I wrote that people ...  that kind of bother people when I write like this 
here because it is a predominantly meat-eating place.   
 
A:  Uh huh 
 
C:  And they raise cattle and all that sort of stuff, and there’s a slaughter pen or whatever you 
want to call it a ... right ... right in the middle of town.  When I came here I wrote about it right 
away and those people have never talked to me anymore. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  Restless movement of cows behind metal bars, low cries, and terrified eyes as bodies are 
prodded to a door that clanged shut behind them.  The stench of fresh blood and death permeates 



the enclosure.  They smell the odor of death.  Soft furry bodies that in all of their lives have only 
given of themselves and receive little in return.  Now the final reward is death.  A slaughter of 
the innocent.  They know.  God too is watching and retribution follows.  That beautiful (question 
mark), red steak on a white platter decorated with sprigs of parsley is lethal. The eating of it 
promotes illness and death, not only of the physical but also the spirit.  But man has the right to 
choose for himself, although at the same time he wins or loses according to the laws of God 
which never change.  We pay for our mistakes no matter who we are.  The school of life grinds 
us up and spits us out according to how we play the game.  Ignorance is no excuse.  We pay.  
Drink poison, we die.  Cause and effect is real.  Mad cow’s disease rather is man’s mad man’s 
disease.  The cow is a natural vegetarian, created so by God.  Man drives the blood and sludge of 
leftover killed animals from the slaughter pen and grinds it up with grain to feed cattle.  Insult 
added to injury.  And God said I give you every seed, berry, and plant on the face of the whole 
earth and every tree that has fruit with seed in it.  They will be yours for food. 
 
A:  That’s from Genesis, right? 
 
C:  Yes, Genesis 1:29.  Think. Peace and God bless. 
 
A:  Hmmm.  Well, I 
 
C:  See an article like that in this meat-eating place is quite  ... 
 
A:  It’s iconoclastic and revolutionary, but you know... do you ever travel? 
 
C:   My husband traveled... we traveled great deal. 
 
A:  But I mean at this point in your life do you ever take an airplane or anything? 
 
C:  Yeah, well, we’ve been to... I have this friend.  When we came here, I met this lady and she 
and I became very, very good friends, although she was a big meat-eater and whatever.  But then 
she developed cancer.  First one breast and then the other one and then she died.  Well I didn’t 
ever ... I knew her husband and everything and he used to take us to oh, garage sales or estate 
sales or to Austin or something.  When he’d go on business, we’d go along.  So I never knew 
him very well, but... but after her death then we became great friends and he’s still a great friend.  
He’s very helpful.  He does a lot for me.  He does a lot of my shopping, grocery shopping and 
things like that. 
 
A:  I see. He’s a neighbor. 
 
C:  Yes, yes. They live in ... our places adjoin in the back. 
 
A: Uh huh 
 
C:  So he’s real good ... so what was I talking about anyhow. 
 
A:  If you ever travel? 



 
C:  Oh, well he loves to travel, loves to travel.  Well his wife never did like to travel so when we 
first started running around together, that was about in ‘87 I guess, something like that.  He died 
in ‘86.  I guess that was about ‘87.  We’d go ... we went to Canada.  We went to Czechoslovakia.  
and a lot of nearby places. 
 
A:  Uh huh 
 
C:  But I’ve gotten to the point where I told him the other day, I said I’m tired of running around 
... that a tree in Ecuador is just like a tree in California.  And a  river in Tennessee is like river in 
Czechoslovakia.  I said what those are the same and I said people are the same everywhere.  
They’re all looking for one thing, that’s happiness and they look for it in all different ways. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  What’s one person’s way is not your way or anybody else’s way.  It’s their way.  I really 
don’t get too much out of traveling.  I love to go to art galleries ...I love to go to art shows and art 
exhibits.  Just is what I’m going into right now. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  And I’ve got a beautiful ... was it you I was talking to or Paul, I don’t know. 
 
A:  Uh huh.  Well, I hope if I ever come to Texas I’ll come visit you.  
 
C:  Well, I hope so. 
 
A:  Okay.  So what do you think.  Is that a good amount for today?  For our conversation? 
 
C:  Huh? 
 
A:  I said do you think this is a good place to stop for today? 
 
C:  Stopping is a good place to …  I’ve been on here long enough. 
 
A:  That’s okay.  This is what I’m going to do ... 
 
C:  You know what.  I’ve got two wall hangings that PB really liked, especially one of them.  I 
don’t which one he liked and I can’t remember.  Both of them are Buddhas. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  And I may sell those later on.  Would you guys be interested in buying them?  I can’t give 
them to you. 
 
A:  Well you could tell us and then ... 



 
C:  They’re expensive. 
 
A:  Yes, well we could discuss it.  We could ... I would certainly say you should let us know and 
then we would decide, because even if we, the organization couldn’t buy it, there might be 
individuals who would want to buy it. 
 
C:  See I had a marvelous collection of bronzes, bronze buddhas and things, but I got into a tight 
here and I sold some right here in town  
 
A:  I see but ...  
 
C:  Of course you’re getting nothing here. 
 
A:  Well I’ll send you a letter with my information and I’ll also send it to your son. 
 
C:  Okay. 
 
A:  And then you, you know ...  So this is what I’m going to do.  I’m going to contact you by 
mail.  I’m going to eventually find two copies of that Jeffery Masson book and send one to you 
and one to your son.  And then we can have another interview ... 
 
C:  But we can use the same one. 
 
A:  Okay, I’ll send you one then.  And then we can have another interview and you can tell me 
your reactions to the book.  And then I will have someone transcribe this interview and let you 
look at it so that you can edit it or delete anything or change anything that you may have said that 
you want to correct or leave out. 
 
C:  Okay.  That’s okay. 
 
A:  Okay.  So Alan ... 
 
C:  I don’t want ... I’m no brain or ...  My husband was the smart one.  He … 
 
A:  Well, but you have other things to offer.  So your son said that you’re going to spend the 
holidays together? 
 
C:  I think so, yes. 
 
A:  So I wish you all a very, a very wonderful season. 
 
C:  Well, thank you and you too and will you have a little girl? 
 
A:   Yes, she’s fourteen. 
 



C:  Oh my goodness.  I always wanted one.  And I’ve got three little great granddaughters now.  
Never had a granddaughter. 
 
A:  And actually I’ll tell you something interesting.  Kenneth Hurst, PB’s son.  He lived here for 
a while and when he decided to move to Florida, he gave some of his things to some of the 
students here and he decided to give my daughter a very little buddha that was PB’s. 
 
C:  Hmmm 
 
A:  And I’ll tell you when I gave her this buddha and told her that it was PB’s, she was just 
overwhelmed.  She said I can’t believe I have PB’s buddha.  And she has it right by her bedside. 
 
C:  Great.  Great. 
 
A:  So maybe one day you’ll get to meet her ... who knows. 
 
C:  Could be. 
 
A:  Okay, so I ... 
 
C:  [inaudible] the same age 
 
A:  Okay. I’m not promising.  We … 
 
C:  I love little girls.  I just love them with a passion. 
 
A:  Well, I’m sure that I’d be happy for her to meet you.  So please ... 
 
C:  Are you vegetarian? 
 
A:  Yeah, she’s been a vegetarian her whole life. 
 
C:  Yeah well Alan too 
 
A:  She’s not vegan.  She’s not vegan but she’s vegetarian. 
 
C:  My other son eats anything doesn’t bite him first. 
 
A:  Well, now she’s old enough that she can eat whatever she wants but she’s a very strong 
believer in being a vegetarian. 
 
C:  Good. 
 
A:  So I will be in touch you and thank you so much. 
 
C:  Well thank you.  I’ve enjoyed it. 



 
A:  Okay and please I encourage you very much to keep writing about you know your PB 
experiences. 
 
C:  Okay. 
 
A:  Okay? 
 
C:  I’ll see what I can dig up out of the past. 
 
A:  Good.  Okay.  Thank you. 
 
C:  Okay.  Bye bye now. 
 
A:  Bye bye. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





Transcript of “CW Interview 4/29/02” with Alan Berkowitz 
 

 
Note: This interview begins with Clara reading a paper she wrote.  The first part of this was also 
read at the beginning of interview #1.  The interview was conducted after the interviewer sent 
Clara a copy of the book:  My Father’s Guru. 
 
 
C: Let me begin at the beginning, as a child in Port Arthur, Texas, where I lived and grew up 
with my parents and one brother.  I eagerly read children’s books on mythology, and later the 
adult versions of the same books.  Then I graduated to Shakespeare, philosophy, the great poets 
music and health.  Always interested, always seeking answers to life; why man kills and abuses 
much of the animal kingdom.  My interest in food and health began in high school when in 
biology we examined meat under a microscope, and I discovered the microscopic worms that 
meat was infested with.  At that time I had never heard of vegetarianism; but then and there I 
never ate meat again.  I always loved animals and brought dozens of pitiful creatures that were 
lost abandoned or abused home from school, much to my gentle mother’s dismay.  Not long out 
of high school I met a young lawyer from Houston, Texas, D.F. Wagener.  This was in the 30’s 
and the great depression still lingered.  Doctors and lawyers were driving buses and streetcars.  
My husband continued law practice, but was not happy with it.  Before law he was already an 
analytical chemist and a violinist.  He had been studying P.B. ‘s first books and with an offer to 
go to California we packed and left for that state with our six year old son, Richard.  I could 
write a book about our experiences and the birth of our second son, Alan, in a one time mining 
town in the mountains this side of San Francisco.  Eventually, we moved to southern California.  
 
 In Vista (?) we met Alex Bodnak, who had originally come from the Ukraine in Russia.  Tolstoy 
was a friend of Bodnak’s grandfather, and often visited with him in the cherry orchards.  
Anyway, Bodnak was a vegetarian and a student of philosophy.  Bodnak and my husband 
eventually went to LA together to meet P.B.  They returned from that trip with glowing reports 
and a great relationship with P.B. began.  Since P.B. stayed with the Massons, they also became 
our dear friends.  I cherish the memories of those happy years.  I was a student of Vedanta and 
Ramakrishna and into deep meditation.  From the beginning of our marriage, we practiced 
celibacy, and now I was into Kundalini.  We were vegans, totally; no animal derived foods.  P.B. 
discovered that I made an unfired fruitcake for my son’s birthdays, and suggested that we go into 
the business, even helping us to choose a name, Sunshine Valley.  We manufactured soups, 
malted nuts, burger mixes, fruitcakes, packaged peppermint, sunflower seeds and meal.  The 
business thrived.  We started a sunflower trend, and sold so much whole sunflower seeds and 
meal that a large seed company invested in special equipment to hull the seeds.   
 
In the late 50’s we sold everything for a mere pittance and with our youngest son, our dog, and 
24 trunks and footlockers, moved to Quito, Ecuador.  After five years or less we repacked our 
trunks and came back to the United States.  My husband continued his correspondence with P.B., 
but we never saw him again.  We kept in touch with the Massons.  Jack called regularly after my 
husband died, and finally he too left this vale of tears.  I hear from his wife, Diana, two or three 
times a year.  Nothing derogatory was ever said about P.B.  I am sure that Jack loved P.B. to the 
end of his life.  I am the only one left, and I miss them all.  I moved to this small south Texas 
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town of Halletsville after my husband died, to be with my mother and my aunt, who too were 
alone.  I have been here now for thirty plus years.  Predominately Catholic, and of Czech and 
German heritage, all big meat eaters, beer drinkers and domino players, but still nice people, and 
I manage.  I write a column, Sand and Pearls, for the local paper.  Not another vegetarian or 
philosopher for a hundred miles.  Oh, well, once P.B. told me “Clara, one day you will have to 
teach.”  I thought, how can I teach when I don’t know anything?  But I suppose I do pretty well 
with my column.  Although I’m sure that I ruffle a few feathers now and then.   
 
P.B. never claimed to be a saint or a teacher.  He was an advanced soul who sought spiritual 
knowledge beyond the veil of material life, and attempted to share with those interested.  Like 
Christ, P.B. could help the blind to see and the dead to rise, that is the spiritually blind and the 
spiritually dead.  Religionists expect miracles without knowing that which is needed to know.  
You have to be ready; you have to work to realize a seat in the Kingdom of Heaven.  Not Christ 
and not P.B. can give anyone a ticket to heaven.  They would be the first to tell you so.  But with 
their instructions and help, the way becomes more clear, and self-realization becomes possible.  
It all depends on you.  One can’t buy his way into Heaven, or eat his way into Heaven, or bribe 
his way into Heaven.  Spirituality or spiritual knowledge has to be learned.  It is a many lifetimes 
study.  P.B. was a learned man who investigated all facets of existence and read many books and 
manuscripts.  He did not perform miracles, but if you were ready, he could help you see to move 
forward; to find Peace in daily meditation.  The objective in life in a physical body is to discover 
your Self.  To seek a teacher is good, but one has to be ready beforehand.  The spark has to be 
there before it can become a roaring fire.  The Teacher can’t think or act for you.   
 

(reading beings with new material approximately here) 
 
I cherish the memory of the years that my husband and I, the Masson’s, and other friends of P.B.  
spent together in L. A., Vista, and Fallbrook (?) in the 40’s and 50’s; years fraught with the 
anxiety of impending nuclear war.  P.B. seemed to enjoy giving me impossible tasks to perform.  
Once in a spectacular house on top of a hill overlooking valleys and mountains, someone broke a 
small metal figurine, and P.B. asked me to fix it.  Pot metal is difficult to fix, as heat dissolves it; 
but I fixed it.  Another time P.B. handed me a few crusts of left over bread and asked me to make 
a meal.  I did, much to his amazement, and the other friends in Fallbrook.  Those were happy 
times.  Discussions and meditations made the hours pass rapidly.  With his help and approval, I 
reached a high degree of meditation with an insight to spiritual progress in the physical body.  
All else is material and an illusion.  Those teachers who profess to have visions, hear voices and 
so forth, may actually do such things, but this is still on the material plane, and unnecessary to 
discover God and Self within.   
 
Live on an animal free diet, which makes for a more receptive mind and a healthier physical 
body.  To begin with, who is God?  Where is God?  I believe that in all the great religions, and 
religious books of the world, answers to these questions may be found when those who seek are 
ready to know.  God IS - a life that flows throughout all creation.  It works and lives for the good 
of the whole, and finds peace withdrawing from the material world of good and evil.  As each 
great epoch begins and ends in catastrophe, scant few enter the Kingdom of Heaven to stay.  
Earth is a temporary home.  No one stays here for long.  There is a constant coming in and going 
out, leaving unfinished business behind to return again and again to find themselves and who 
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they are.  The answer is not in the religion as taught by man, which is fraught with 
misunderstandings.  Thus we have wars, lies and impostors all claiming a God that will save 
them from what?  Actually, from their own lies, killing, sensuality and the negative aspects of 
life in a material body.  Each must save himself.  No one can do it for you.  Beat and battered, 
one eventually learns by fate’s heavy blows.  We are caught in a web of our own thoughts and 
actions, and pay we must if we would recognize God within ourselves.  You can pray until you 
are blue in the face, pound the pulpit and fall to your knees, but words without works are void.  
Man is good at passing the buck, that is attempting to let someone else pull his chestnuts from 
the fire.  That is why churches are filled with people asking to be saved, when so often it is as the 
blind leading the blind.  And cults who trust their leaders to take them to heaven.  Pray, study, 
seek, and trust yourself.  You are the captain of your ship.  God is within you; trust Him.   
 
Thank you for the book (My Father’s Guru, by Jeffrey Masson).  Reading it brought back many 
memories.  It also made me think.  P.B. was a learned man, who, I think, legitimately sought 
spiritual knowledge and found answers.  Before I met P.B. I was into deep meditation and read 
many books.  Even in high school I enjoyed English and studying the great poets and 
philosophers of literature.  It was also in high school that I discontinued eating meat, although I 
had never heard of vegetarianism.  I am sure that P.B. helped me in improving my meditation 
and understanding of why we are here and where we are going.  The greatest puzzle to me is why 
P.B. had us all running to South America; especially my little family, with a husband dying with 
cancer, and no money.  My husband, like Jack Masson, trusted P.B. implicitly.  He was reading 
and studying P.B.’s books long before we migrated to California.  And when he and Alex 
Bodnok went to LA to meet with P.B., they came back full of praises and enthused about P.B.  
Thus began our relationship with the Masson’s and P.B., which was an interesting and happy 
time in which our meditations and studies improved.  My husband’s health was deteriorating 
rapidly, but P.B. didn’t have as much background studies in diet and nutrition as we did, and 
gave us no solutions.  The only being that one can depend on in this world is yourself.  And an 
understanding of life and death, why we are here and where we are going.  God Bless. 
 

(end of reading) 
 
That’s it. 
 
A:  You knew P.B. in person, and you were present during the time that Jeffery writes about, so 
I’m just wondering what you thought of his book? 
 
C:  Well, his book is good to a point.  I don’t understand some of his objections.  The Massons 
took care of P.B.  Jack was very wealthy.  And, I think he paid for all of P.B.’s trips; at least I 
have that feeling. 
 
A:  From P.B. or from Jack? 
 
C:  Not from either one.  Certainly not from P.B.. Jacque was a kind, considerate, and generous 
person and, I am sure, that he gifted PB with funds. Such things were not discussed. 
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A:  But, see, in the book, Jeffrey claims P.B. made all these inaccurate or exaggerated claims 
about himself, and that he was an impostor. 
 
C:  I know.  He never made any such claims to me, or to us when we had our meetings and 
meditations.  And all of them, Jack and Diana and the boys were there. 
 
A:  So why do you think that Jeffrey claims that P.B. made himself out to be something that he 
wasn’t? 
 
C:  That I don’t understand exactly, except, Jack looked for some phenomenal thing to happen, 
like seeing something, or seeing God, or at least this is my opinion, don’t quote me, but ... he 
wanted to be elevated to a higher degree or something. This is what I think.  And we all sort of 
looked for that; we looked for miracles in P.B.  But P.B. did not perform any miracles. 
 
A:  Did P.B. claim to be able to perform miracles? 
 
C:  No. 
 
A:  So here’s what I wonder:  If Jack had unrealistic expectations of P.B., maybe what Jeffrey 
says that P.B. said really came from Jack? 
 
C:  I don’t think so.  I talked to Jack not long before he died, and he still...he was always asking 
me ...  “Did P.B. do anything unusual?  _______________ ?  
 

(a period of static on the tape) 
 
A:  So what do you think of what Jeffrey says about P.B.?  Is it fair?  Is it unfair?  Is it 
inaccurate?  Is it partly true? 
 
C:  I really didn’t look at P.B. like that.  ________________?  I don’t know just what words to 
use just real quickly, but ...  He studied; he studied always; because I did a lot of copying for 
him.  He studied manuscripts and books.  And he would take excerpts out of those, and I think he 
used those excerpts in some way.  But that’s not so unusual, because somebody might say 
something better that you want to say.  That’s the way I saw it. 
 
A:  P.B. called himself a researcher. 
 
C:  Well, that’s what he did.  At least that’s what I’m trying to say. 
 
A:  Well, let me ask you this; In the book it says:  “P.B. singled out the young Jeff as the 
potential heir to his spiritual kingdom.” 
 
C:  Well now that ________________________ (?)  
 

(a long period of static, can’t hear what’s said) 
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...they went everywhere.  They went to _________________(?) 
 
A:  Did you have any understanding that P.B. wanted Jeffrey to be his successor? 
 
C:  No.  No.  That I don’t understand.  I think that this...I don’t think that’s right.  I think this was 
an illusion, maybe, on Jeffrey’s part.  Jeffrey was a little...well...he’d carry his books around, you 
know.  And when he went on a train trip, or whatever, he’d carry P.B.’s books; and when he was 
on the train, well he’d pull it out and act like he... well, I guess he was reading it maybe...   He 
was (don’t you dare quote me, or I’ll beat you) but, he was a kind of... a kind of an exhibitionist. 
 
A:  O.K. 
 
C:  Jeffrey was very smart, very intelligent.  You know that, don’t you? 
 
A:  Yes 
 
C:  And I liked him.  I loved those kids.  They were like mine in our house.  (static) 
_______________?  They were closer in age to Alan.  I mean _________________(static) ...and 
he did a magnificent job.  And he had one real beautiful one that was all finished and he gave it 
to Jeffrey.  Jeffrey took it outside and the first thing he did was break it all up, crashed it.  That 
hurt Richard’s feelings because he was proud of his work that he did. 
___________________(static) 
 
A:  ____________(static) (again, reading from the book)...”P.B. insisted on secrecy and mystery.  
If I could think of a single word to describe Paul Brunton, it would be ‘secrets’.  He liked the 
word and everything it stood for.” 
 
C:  ______________________________ (static) ? 
 
A:  So that doesn’t describe him?   
 
C:  ? Yes (or “yet”, or “then”), there was one time in Fallbrook, we always had meditations, and 
this is what Jack always wanted to know, and I wish I’d have told him because I think....   
anyhow, we had these meditations; we sat in front of this huge window in this beautiful, 
beautiful home; and we could look out over the mountains and the moon and everything, and I 
was sitting there quietly in meditation.  Everybody was meditating.  And all of a sudden, I can’t 
even describe to you what happened, because I’ve never been able to describe it; but it was 
fantastic, and it was roaring, just roaring, ...a roaring sound ... _________________(static) 
 
A:  Let me read you this:   ...Jeffrey says, “I was three years old and I was being raised as  (?) 
Buddha (?) (static)___________ 
 
C:  What P.B. called my son, what he always called Alan, was “the little Buddha”.  _________ 
(static) 
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A:  So, do you think that Jeffrey was being raised as if he were the incarnation of a great Indian 
Yogi? 
 
________________________ (static)  
 
A:  Let me read you something else.  This is what Jeffrey says that P.B. thinks of women:  
“Clearly women did not play a major role in P.B.’s spiritual universe, except as temptresses to 
avoid or triumph over.” 
 
C:  _______ static ...this reminds me of a lady that, she tried to get in to P.B., she was very 
wealthy, ... _________________________________________ (long period of static). 
 
A:  Here’s another one.  Did P.B. want to be considered _______________(static) ________  
because here’s what Jeffrey says:  “P.B.’s letters clearly indicate that he wanted to be considered 
a sage, Mahatma, Rishi or spiritual leader.” ____________________ static 
 
C:  _____________ (static) 
 
A:  And he never claimed too ?  What about when you were with Jack and Diana? 
 
C:  I don’t know.  Before ... we just had a nice relationship.  We stayed with P.B. a lot, and we 
were together a lot, but it was very beautiful relationship.  There was nothing untoward about it. 
 
A:  Then, Jeffrey says that P.B. also spoke about sexual purity constantly.  He was against 
sexuality.   
 
__________________________________ (long period of static.)   
 
C:  I really don’t understand that kind of stuff. 
 
A:  The whole book is full of it.   
 
C:  I know.  I was reading it.  I’ve almost finished it.  I was awful slow at it because I’ve had a 
lot of difficulty.  When I read a book, I read a book; I don’t stop.  But I don’t get any of that.  I 
just don’t.  I know that he had quite a few women.  Well, he had Romaine, and he had Diana.  
But Diana didn’t conform as much as Jack did. 
 
A:  You mean he had women students, or women as... 
 
C: Women students; not women as women.  Not that I know of. 
 
A:  O.K.  Now what about when Jeffrey says:  “P.B. never made it clear from where he got his 
knowledge.  He rarely stated anything, but preferred to hint.” 
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C:  Well, he did do that occasionally, about hinting about something.  But not to a degree of 
trying to put something over on anybody.  He read, he, like I said, he’d get these manuscripts and 
these books, and he’d underline certain passages; and he had me copying them.   
 
A:  By the way, in the library at Wisdom’s Goldenrod we have all of P.B.’s books, including all 
the notes that he had typed up from his research.  So, maybe we have some of the things that you 
typed up. 
 
C:  Probably, because I was always doing that.  You know, anything that would help him with 
his work.  But I never looked upon him as a God, or looked for miracles or that kind of thing.  
And Jack did.  I’m sure Jack did, because he was constantly questioning, especially in these later 
years before he died.  “Did I ever have any miracles?  Did I ever do any of this or that or the 
other.  I told him, “No, No, I had some nice times and some great meditations, but it’s things that 
I can’t discuss; I hardly know, myself, how to discuss them.” 
 
A:  Now, Jeffrey says that P.B. claims that P.B. went to Tibet and that he wrote a book called 
The Search In Secret Tibet. 
 
C:  Search in Secret Egypt, Search In Secret India, I don’t remember any Search In Secret Tibet.  
He talked much about Tibet.  And he gave me a stone.  I painted a very large Buddha.  And it’s 
beautiful.  Now it looks like it’s a thousand years old because I rolled it up and took it to Ecuador 
with me, and it got creased and crinkled, and it’s got a little hole in it where it got kind of a dry 
rot place where I had it under the bed there... 
 
A:  Here’s something else.  Jeffrey says that  “There was no spiritual superstition in which P.B. 
did not believe.” 
 
C:  I don’t understand that.  What does he mean?  He believes all the supernatural things? 
 
A:  And superstitious things. 
 
C:  I don’t think he believed in any of that stuff. 
 
A:  Well, here’s what he says.  This is Jeffrey speaking:  “It did not occur to me until many years 
later that P.B. was creating an imaginary world that he believed in.  His words were like the 
adventure stories of a spiritual Tin Tin, a comic book.” 
 
C:  I don’t know, but he could discuss Ramakrishna, he could discuss the Maharishi, and 
Aurobindo, and wasn’t that the one on the California coast?  He wrote a lot of books.  He was 
supposed to have been a spiritual leader and a teacher? But, P.B. didn’t impress me as someone 
like that.  Maybe Jeffrey got a different idea, I don’t know. 
 
A:  Well, it seems that Jeffrey did get a different idea; and that’s why he wrote his book. 
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C:  Well, I read a lot of his book.  In fact I’ve read most all of the book.  I asked Alan if he 
wanted it when he was here over the weekend.  But, it sounds like Jeffrey thought he was a 
charlatan or something. 
 
A:  Yes, exactly; that when Jeffrey became older he decided that P.B. was a charlatan.   
 
C:  Well, you can’t...  This is what I was trying to say in the thing I just read you.  You can’t look 
for those...  you’re looking for miracles, you’re looking for somebody to rise above...  You have 
to do it yourself!  P.B. can’t walk up and say, “I’m going to make a saint out of you”.  Or, “I’m 
going to make you understand everything”.  He can’t do that.  God can’t do that.  You have to do 
it yourself.  He can help you study.  He can help you learn.  He can put your feet on the right 
path.  But, other than that, he cannot do anything with you.  None of those people could.  
Ramakrishna couldn’t.  You have to reach a certain point...  How can I say this... 
 
A:  I understand.  You have to be responsible for your own self and your own development.   
 
C:  That’s right, but you have to go in the right direction or you’ll never get there.   
 
A:  So, what direction did you think Jeffrey went in? 
 
C:  Well, Jeffrey, and I think Jack too...I think that was one thing Jack was looking for, a miracle.  
Jack wanted P.B. to make him a saint or a teacher or a godly person.  He can’t do that.  You have 
to do it yourself.  He can only put your feet in the right direction, and you had to take it from 
there. 
 
A:  Yes, so here’s another thing.  Jeffrey says:  “Any request for concrete information threatened 
the fantasy world in which P.B. lived, and that he demanded others inhabit as well.” 
 
C:  No, I don’t think that.  You had to live in your own world that you make.  I didn’t get 
anything like that from P.B.  Well, Jeff was around him from the time he was an infant, almost, 
until he was grown. 
 
A:  Yes 
 
C:  He read his books, and he studied his books; but he was good at fabricating too, I think - 
Jeffrey. 
 
A:  Right, well there’s a ... 
 
C:  Everybody’s looking for enlightenment, but how do you find enlightenment?  You don’t get 
it from P.B. or Maharishi or ...  
 
A:  Here, it says, “As a writer about Indian texts, P.B. was simply a charlatan.” 
 
C:  Well, I don’t agree with that.  Yes, I read stuff like that in his book, but I didn’t pay any 
attention to it.  I thought it was just Jeff talking. 
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A:  Uh huh, so you don’t take Jeff seriously. 
 
C:  Not really.  What you get out of any thing, you get yourself; and you can’t listen to anybody 
else.  Even P.B. said that. 
 
A:  Yes.  Well, it’s just important to have another point of view.  You’re providing a different 
point of view.   
 
C:  But, your point of view has to be yours.  You can’t foist it upon somebody else.   
 
A:  Yes. 
 
C:  And you can’t change people’s minds.  You’re not a teacher. 
 
A:  Yes, but you know what happens?  People who don’t know P.B. read Jeffrey’s book.  And 
then they think... 
 
C:  And then they think he’s a charlatan.   
 
A:  Exactly.  So, you’re an eye-witness.  That’s why I wanted you ... 
 
C:  What you have to get out of P.B.’s works, and I don’t care who you are, I don’t care if you’re 
the Maharishi, what you get out of his lectures and his books, his conversations and the 
meditations, is as much as you can take.  You can’t make them up.  What I’m trying to say is:  
“You can lead a horse to water, but you can’t make him drink.”   
 
A:  O.K. 
 
C:  You have to form your own...and I don’t think...he never claimed to be a teacher.  He never 
claimed to be a saint or a......not with me. 
 
A:  O.K. 
 
C:  He could help you with your meditations.  Well, I got so in my meditations, I could sit on the 
floor under a light fixture and make those bulbs fly around.   
 
A:  Uh Huh. 
 
C:  Well, if I’d tell that to somebody, he’d say “tell that to nobody”  If I did they’d say “she’s 
crazy”. 
 
A:  Now, Jeffrey mentions some of P.B.’s students, one is a Miss Kirpatrick?   
 
C:  Oh, gosh.  Heavens, she was a terrible woman. 
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A:  Is she the one you mentioned earlier, the wealthy one? 
 
C:  Yes, I couldn’t think of her name.  She nearly killed us twice.  She insisted we go to her 
home in San Francisco.  Wealthy, wealthy woman.  Huge, huge mansion.  Word is she put Fred 
my husband, next to her at night and put me way off in another corner with the kids.  I told my 
husband later, I said, “Well, you dumb dumb, you had a door between you; now, you know what 
you were supposed to do.”  (chuckles by both)  That’s what I told my husband. 
 
A:  You were teasing him.  There was someone who’s first name was W? 
 
C:  Her name was Vera Kirkpatrick, I think.   
 
A:  Yes, but there was someone else who’s name was W? 
 
C:  I don’t know who that was. 
 
A:  And someone who’s name was D; he was a lawyer in Chicago? 
 
C:  I didn’t know any of those. 
 
A:  O.K.  I was just curious because... 
 
C:  Well we were...he was trying for this woman to buy a big place and let Fred run it, cause he 
knew we needed money.  He was always trying to start the business.  He’s the one who said “Go 
into business.”  he gave us the name.  We all worked on a name, and we all settled on that name:  
Sunshine Valley Food Company.  And the business went crazy!  We just sold that stuff hand 
over fist.  And did it all by ourselves.  I hated for November to come, or Thanksgiving to come.  
Golly!  I had to mix up...  I had these great, huge bowls bakers use, and mix up three, four 
hundred pounds of that cake mix.  Then we pressed it into molds, then we wrapped it, and 
shipped it everywhere.  We had two sizes, 2 1/2 and 1 1/2. 
 
A:  This is your business? 
 
C:  That was our business.  And we made malted almonds and malted nuts.  We were the first 
people to make those dried soup mixes.  We made all kinds of dried soup mixes. 
 
A:  Do you want to say anything else about Jeffrey’s book? 
 
C:  Well, I haven’t quite finished it. 
 
A:  O.K., well maybe I’ll call you in a week or two. 
 
.......... 
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A:  Well, I think P.B. was a very compassionate person who had achieved a lot of inner peace 
inside of himself, and wanted to help other people, and wanted other people to be responsible for 
their own development. 
 
C:  That’s right.  You quoted it perfectly. 
 
A:  When I read Jeffrey’s book, it’s not the same person that I knew.  The P.B. that I knew... 
 
C:  Well, like I told you.  Jeffrey was in, with his Mother and Father and his Sister... _________ 
(static) 
 
A:  The P.B. that Jeffrey describes is not the P.B. that I knew.  But, I did not know P.B. when 
you knew him.  So, I can say that the P.B. I knew was different.  But, it’s important to hear the 
perspective of someone who was there at the same time. 
 
C:  Well, one time when we were all at Jack’s house, they rented beautiful places with swimming 
pools and everything, and, in fact they bought them.  What they did with them later, I guess they 
just sold them again or something.  But anyway, jack went up to the ?__________ (static), and 
picked up a shell, a precious piece of work, and within it there was a real pearl.  It opened, you 
know how shells open, and this exquisite pearl.  Well, he offered it to me.  Jack was very 
generous.  Jack was the most generous person I’ve ever known.  Her turned around, and he 
handed it to me, and he said, “This is for you”.  And I backed off...I said, “No, I can’t take that”.  
It was a beautiful thing, and very expensive.  Well, P.B. was there, and he butted in, and he said, 
“Clara, you love to do things for people; you’re forever and eternally giving people things; 
making things for people; and when somebody offers you something, you have to return 
that...honor.” 
 
A:  So, he was telling you that you have to learn how to receive a gift. 
 
C:  That’s right.   
 
A:  And that you’re very good at giving gifts, but that it’s important to receive other’s gifts? 
 
C:  That’s right.  He said that’s something you have to learn.  You have to receive as well as 
give. 
 
A:  Uh huh. 
 
C:  I’ll never forget it.  And that was that beautiful home.  We had dinner there, and P.B., well, 
he stayed with them.  That’s where Fred and Bodnak first met P.B. was at Masson’s house.   
 
A:  O.K.  Now what about the video, the movie? 
 
C:  Oh, I’ve got to look for those again.  I had them all out at one time because I was trying to get 
in touch with Kenneth.  And I told Alan, I said these should go to Kenneth because they’re his 
father’s. 
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A:  You should send them to the P.B. Foundation, and we will make a copy and give it to 
Kenneth. 
 
C:  Well, I’ll let Alan send them. 
 
A:  Well, I’ll send Alan an email and tell him that we talked; and I’ll ask him about the film, and 
about that article that you are referring to that I wrote. 
 
 
 

End of tape 
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